

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进白沙

之三 | 产业篇下 |

龙沐湾

国信

特约

LONGMU BAY

国际化·复合型·多元化

“宁可食无肉，不可居无竹”，苏东坡的诗句代表了中国文人雅士对竹的喜爱。如今这句诗可以换个角度用在白沙农民的身上：他们在房前屋后，荒坡地都种上了竹，这些原本存在于诗画中的清雅之物正在成为农民增收致富的宝贝。

白沙黎族自治县县长王应才介绍说：经过连续几年的扶持和引导，目前白沙县种竹面积达8万多亩，收获面积达4万亩，竹材产量8万吨，仅竹材一项可为全县农民人均增收400元以上；今年白沙还将投入中部发展资金1300万元，再扶持农民种植竹子3.6万亩。

探索：竹子浑身是宝

白沙的气候和土壤条件，非常适合竹子生长。但以前白沙农民种竹，并未意识到竹子良好的经济效益、社会效益和生态效益。

白沙林业局副局长黎运书说：“竹子全身都是宝，根可以涵养水源，笋可以吃，竹材可以加工成环保家具。”

在牙叉镇牙炳村村民高亚经的家里，黎运书又给记者算起了竹子的经济账。高亚经3年前利用房前、河边荒地种植了5亩竹子，今年可收入竹笋近万元，收入6000多元，竹材超过万株，收入1万元。

七坊镇农民符朝敏考虑到光卖竹利润低，琢磨起了竹子粗加工技术，在自己的家庭作坊里做出的棉签、筷子、香签、牙签等产品，目前这些产品供不应求，每年收入数万元。

“连竹叶都有人要！”黎运书介绍，每到端午节的时候，周边市县的粽子企业都会来收购白沙竹叶包粽子。

规划：竹产品前景广阔

竹子良好的效益让白沙的领导干部看在眼里喜在心里。但竹产业到底能不能在白沙发展起来，白沙县政府心里没底，特地委托浙江临安市林业局总工程师王安国组织专家进行实地调研。

白沙农民的实践和专家的论证都表明：白沙发展竹产业优势明显，前景广阔。

认准了就干。2005年，《白沙黎族自治县竹产业发展总体规划》正式出台，这个规

划对白沙发展竹产业的必要性、基础条件和市场前景做了翔实的分析，并对白沙全县竹产业发展进行总体布局。

根据白沙的地理位置和现实情况，白沙规划西北部平原台地，用于发展材竹区；中部丘陵缓坡发展笋材两用竹；东南部山区培育竹林景观发展森林生态旅游区。

按照规划，到2013年白沙的竹林总面积将达到10万亩以上，投产面积7万亩，总产值达到2.6亿元，培育一家加工年产值5000万元的大型龙头企业，4家中型和10家小型竹产品加工企业。

为了发动农民、鼓励企业发展竹产业，白沙县政府出台了一系列政策：种竹的土地使用期限可以达到70年；财政资金向竹产业倾斜；种植竹子，地租可以减免；竹加工企业，税收可获优惠；个人、企业当年连片种植500亩以上的，奖励5000元；农户自己种一株，奖励2元。

现在，白沙正逐渐接近自己的规划目标。8万亩竹林4万亩已经投产，龙头企业百富源竹制品加工厂已完成规划，该公司通过其他工厂代为加工的竹制品远销日本以及东南亚各地，各种中小竹制品企业也正在纷纷上马。

未来，白沙正逐渐接近自己的规划目标。8万亩竹林4万亩已经投产，龙头企业百富源竹制品加工厂已完成规划，该公司通过其他工厂代为加工的竹制品远销日本以及东南亚各地，各种中小竹制品企业也正在纷纷上马。

未来：竹产业带动“新三样”

从2003年被确定为海南省竹产业发展试点县，到2009年全县竹林面积超过8万亩，白沙已成功探索出一条产业发展之路。

但白沙并不满足于一个竹产业，在继续橡胶、甘蔗、木薯这些农民增收的“老三样”之后，白沙又在积极探索以竹产业为主导的“新三样”。

白沙黎族自治县县委书记严正告诉记者

本报记者 王 勇 特约记者 唐 喆 通讯员 钟少勇



白沙黎族自治县保优村竹林。本报记者 苏晓杰 摄

者，生态资源是白沙发展的重要依托，农民增收、产业发展都必须在“靠山、养山、治山”的战略框架内。

“林中之林”的藤和“林下之林”的南药、生姜是最早被列入到“新三样”中，这几种作物不占用土地，又不破坏资源，农民也喜爱种植，特别是白沙生姜，在市场上很受欢迎。

养殖业也很快被列入“新三样”的考虑当中，白沙水资源丰富，发展淡水鱼养殖有很好的前景，虽然今年上半年渔业产值仅1319万元，但发展迅速，同比增长9.7%。

“农民要增收，农业要发展离不开农产品加工业。”在实践中白沙人意识到，只有做好农产品精深加工，农业的风险才更小，农产品的附加值才更高。事实上白沙已经

产生了一批绿色、生态具有高附加值的农产品，如“白沙绿茶”、“白沙姜茶”、“白沙食糖”、“海螺牌淀粉”等。

王应才介绍，为了提高农产品的附加值，该县将加快建设邦溪农林产品加工基地和交易市场，让“新三样”成为白沙农民增收的排头兵。

(本报牙叉9月22日电)

细水乡南山村村民王庆东：

当年贫穷人称老赖 如今种竹收入不菲

位老人正在竹丛下用一种顶端锋利、像锄头又像铁锹的工具挖着什么。

“老赖，又在挖宝啊！”林业局工作人员熟悉地上前打招呼。

“这竹子确实浑身都是宝，竹笋加工食品、竹材做家具、连竹叶都有人收购。”老赖笑呵呵地回答，并熟练地挖出一根鲜嫩的竹笋请给大家品尝。

“光这竹笋就有两种，一种可以直接生吃，一种需要加工。”看到大家围着自己，老赖的话匣子也打开了。

老赖的妻子王庆英一直笑眯眯地站在老赖旁边，此时接过话茬：“还可以在竹林下养鸡、养鸭，一年可以收入近万元，老赖还知道老赖的收入不会少。

“我这工具也是专门发明用来割竹笋的，既能刨开竹丛上面的土，又能轻松砍断竹笋。”看到大家用惊奇的目光盯着自己的劳动工具，老赖主动地介绍。

现在老赖家富裕了，但人们还是叫他老赖，老赖也并不在乎，老赖的两个孩子都在白沙县城里上学，老赖和妻子会经常去看望他们，并给足他们的零花钱。

王庆东告诉记者，今年52岁，自幼父母双亡，靠姐姐养大，由于家庭没有收入来

源，很大年龄了也无钱娶妻，经常赊账而又还不起，时间久了在远近也就出名了。

老赖给大家算起账来。“一亩竹子，第一年可以产1000公斤竹笋，管理得好从第三年起可以产3000公斤，每公斤竹笋可以卖一块多钱”。

“每亩竹林有44丛竹，每丛每年还能产两到三根材竹，每根材竹也能卖到一块到两块钱。”看到老赖幸福的笑容，大家也都知道老赖的收入不会少。

老赖的妻子王庆英一直笑眯眯地站在老赖旁边，此时接过话茬：“还可以在竹林下养鸡、养鸭，一年可以收入近万元，老赖还知道老赖的收入不会少。

“我这工具也是专门发明用来割竹笋的，既能刨开竹丛上面的土，又能轻松砍断竹笋。”看到大家用惊奇的目光盯着自己的劳动工具，老赖主动地介绍。

现在老赖家富裕了，但人们还是叫他老赖，老赖也并不在乎，老赖的两个孩子都在白沙县城里上学，老赖和妻子会经常去看望他们，并给足他们的零花钱。

王庆东告诉记者，今年52岁，自幼父母双亡，靠姐姐养大，由于家庭没有收入来

源，很大年龄了也无钱娶妻，经常赊账而又还不起，时间久了在远近也就出名了。

老赖给大家算起账来。“一亩竹子，第一年可以产1000公斤竹笋，管理得好从第三年起可以产3000公斤，每公斤竹笋可以卖一块多钱”。

</